B'BJITAPCKA AKAJEMUST HA HAYKUTE
UHCTUTYT 10 MATEMATHUKA 1 HHOOPMATHUKA

HBajecer u Bropu typuup Yepuopusen Xpabbp
1 noemppu 2013 r.

Wucrpyxmusa (9-10 kiac)

1. Bpeme 3a pabora 90 mumyru. He ce paspemasa u3mons-
BaHE HA KAJKYJIATOPH U APYTra U3YHCIUTEIHA TEXHAKA.

2. KM Beska 3a1a4a ca gaaens 5 Bb3MOXKHOCTH 32 OTTOBOP.
B 6nankarta 3a 0TrOBOpH CpCly OMCpa Ha BCAKA 33,1944, [TAITH-
1ieTe BEPHUS CIOPEL BAC, KATO U3NOJI3BATE €IHA OT OykBuTe: A,
B.E [,/ ,

3. ITonbaiBaiiTe Giankara sicao u wernuso ¢ [JIABHU I1E-
HATHU 6yxsu. [IBycMUCIEHO HOIbJIHEH WM HESCeH OTTOBOP
MOTraT J1a Ce CYHTAT 3a TPEeIeH OTroBOp. AKO He MOKeTe 2 Ha-
MepuTe OTTOBOP, MOXKe J1a He MONbJIBATE CHOTBETHOTO TOJE, T.e
Jla OCTABUTE IIOJIETO CPEILy HOMepa Ha 3aJa4aTa IPasHo.

3abenexka. Yeprexure 0OMKHOBEHO HE €A TOYHH, 8 CAMO
u300pa3aBaT OIMHMCBALIATA B YCJIOBHETO KOHMUTYPAIHA.

JlaBaT ce CleOHUTE TOYKH:

e 3a BepeH OTIOBOD Ha BCAKA 3aja4a ¢ Homep or 1 go 10
BKJIIOYNATENHO — 0 O TOYKH. '

e 3a Bepen OTrOBOP Ha BCsKa 3a/Ja4a ¢ HoMep oT 11 mo 20
BKJIIOYHATEJHO — IO 7 TOYKH. '

e 3a BepeH OTTOBOp HA BCAKa 3a1a4a ¢ nHomep or 21 mo 30
BKJIIOYHUTENHO — 110 9 TOYKHU.

e 3a HENON'BLJIHEH OTTOBOP HA 3aJada — 10 3 TOYKH.

e 3a rpemured orrosop — 0 TOUKH.

Banauure ca npeanmkenu or Bopucaas Jlasapos, Boanka Capora, Hpaitno Koprezos.

‘l'emara e cocraBeHa oT Bopucnas Jlazapos. =



- JIpajiccer 1 Bropu Typuup ,,Yepropuser; Xpadbp®

CoerezaTenta Tema 3a 9-10 kiac

1. 2013 —2012+ 2011 - 2010+ ---+3—-2+1=
A) 1005 B) 1006 B) 1007 I') 1008 /1) nukoe oT Te3u

2. 3a Kod OT CTOHHOCTHTC I3 IAPAMCTLPA P YPABHCIHCTO
22 + 2013z + p = 0 ¥Ma KOpeHH C Pa3IHYHI 3HALU?

A) —2013 B)2013 B)2012 TI)2014 /)0

3. I'pyna eKCKyp3MaHTH I'bTYBAJIM C BIAK. Y YCHUIUTE HOJ-
spasin 75% Bamasiene, nencuonepute — 50%, a eKCKyp3UaHTUTE
¢ penoBHu OuieTH 6uaM ABa I'bTH IIOBeYe OT\yUYCHHULATE H JeTH-
pH I'bTH 1OBe4e oT neHcuonepure. O0m@ara CyMa 3a I'bTYBAHETO
6wra Koakoro 30 penosnu Gmmera. KOiKO ca OuIn eKCKyp3HaH-
THTE?

A)30 B)36 B)40 T)42. /) nuxoe oT TC3NU

4. Axo 3a BCsiKO peaJiHo z umame f(z—1) = z? — 3z +1, To:
A) flz) =z -2 - 1Q\B) f(z)=2* -3z -1
B) flz) =2*+z+1 T) f(z)=2*+3z+1
J) muKoe oT Te3M | :

5. Konko ca rpunudpenute tpubrbinn qucaa? (Tpubrbi-
HOTO 4MCJIO 1, u3pa3ana Opos Ha TOYKHTE, IOAPEJEHH B PABHOC-
TPAHEH TPUBIBIHHK CbC CTPaHa n; t; = 1, by =tp_1 +n.)

A)29 B)30 B)31 T)32 [I) nukoe OT TC3H

6. Koe ¢ naii-rogmoro ABynudpeno 4ucio, KOeTo iiC MOXKC
JIa ce IpencTaBu KaTo cOOp HA JBe NMPOCTH YMUCI?

A)99 B)98 B)97 TI)9%6 )95
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7. Ako t e 6posr Ha TpUUEQPEHUTE YHCNIA, BCHUKH THDPH
113 KOWTO Ca Pa3jIMYIlA [IPOCTH YUC/IA, & ¢ ¢ OPOAT I1a YCTUPH-
IHMPCIATC YHCIIa, BCUYKU IUDDPU 13 KOUTO ca PA3THYHH IPOCTH
YHCJIA, TO KOJIKO et : ¢7

1 1 1 1
A B Bl D

5 4 3 1

‘8. 3a crpaHUTe HA M3I'BKHAIMS YeTHPHbIbIAHUK ABCD ca

- B cuya orHowernusita AB : BC : CD : DA=1:2:4:3.

Oxpwixkuocrure, Buucanu 8 AABD u ACBD, nonupar BD B

roukure M u N. Ha konxo e pasuo ornomenuero MN : BD?
3 1 1

A) 5 B) B) 1 E) = /1) HukOe oT Te3u

1

5
9. Ako z + 2y, y + 2z, z + 2z ca HPOCTH YHCIA, YHETO

npoussegenue e 2013, To Ha KOAKO € paBHACyMaTa z + y + 27

A)37 B)29 B)25 I)19 )16

10. Ot gecerwunure nudbpn z > y > z > 0 ca obpasy-
BaHM BCCBBL3MOXKIIATC TPULMMPCHH YHCAA ¢ PA3IuyYHA UuQpH,
clie[ KOCTO ¢ IpCecMeTnaT e0opbT § na. Te3d uuciaa. Komko ca
miozceTaTa {Z, y, 2} .3aKouto s < 20137

A)7 B)6 B)5 I)5 /) uukoe oT Te3u

11. OKOJHETE CTEHH HA eHA NPABMJIHA YeTHPHbIbIHA K-
paMHuaa ca PABHOCTPAHHHA TPUBI'LJIAHULOM ChC cTpaHu 10 M u ca
obMIoBaHM C MPAMOPHH ILUIOYH, KOMTO CbLIO MMAT (opMa Ha
PABHOCTPAaHHY TPWBILJIHUIM Cbe cTpanu 40 cm. Kosko mioun
ca U3IO0JI3BaHU 3a 00, unoBKaTa? :

A) 400 B) 1000 B) 2500 T) 4000 JI) nuxoe oT Te3u

12. 3a ccrecrsenure uucaa n ¢ P(n) ozHauaBame Impoms-
BCAENIMCTO OT JeceTmunuTe umdpu na n (3a eauouudpenu n
nonarame P(n) = n). Konko ca 4mciaara m < 25, 3a KouTo
P(P(m?)) =07
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‘A)2 B)4 B)5 I)6 )7

13. B orbopno cueresanue mo MaTeMaTHKA BCCKH YUCITHK
OT 0TOOpA y4YacTBAT B PCLIABAICTO 1A ABC OT 3AJAYUTC, BCAKA
“3a/laya € pemnaBaHa 0T YeTHPUMa VYEHHIU K 38 KOS Ja € IBOHKa
331441 OT TeMaTa CaMoO €/IHH yYeHUK e PeIIaBaJl 1 ABeTe 3aJa9i.
Konxo y4eunuu ca 6unu b orGopa?

A)6 B)7 B)8 I)9 /1) Huxoe or Te3u

14. Beska oT Tpu OKPBXKHOCTH C paguyc 1 ce monupa BDLI-
IHo 1o apyrure ase. Ha xoako ¢ pasen paguycnt Ha YETBLPTA
OKPDBAHOCT, KOATO Ce JONHPA BBHHOIHO JI0 TPUTE CAHAKBH OK-

PbKHOCTH?
2—+/3

Vv3-1 I3 ==3 2—-+3

A) —— B E
)= BT5— Bt D
1) mukoe ot Te3u
15. Touxara P e or crpanaTa 4B Ha ¢
AABC, a M u N ca meguientposere Ha
AAPC u aBPC. Kaksa 9act OT JuIeTo
Ha AABC e gunero sa APNM?
A: B = B): D "
9 6 8 18
1) Hukoe ot Te3n
A P B

16. Ha ko.iko e pa,BéH OCTATLKLT OT jiesieHneTo Ha 20132018
ia 137
Al6 EBIE BT DJ2. MW

17. Bwbpxy 3 or crpasure mHa npa- 7 5
BUJIEH IHECTOBI'bJIHAK BBHITHO 33 mrec- ¢
TOBI"bJIHUKA Ca NOCTPOEHH PaBHOCTDAHHH
TPHUBI'BIHUIN ¢ HeHTpoBe NV, P, (), xax-

TO € NOKa3aHo Ha yepTexka. Kaksa wacr
OT JIMUETO Ha INECTOBI'bIHUKA € JIULETO
Ha AN PQ? '
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I') — [l) sukoe OT Te3n

= o

= 5)% B)

18. Ha koiK0 ¢ paBno jmnero na GurypaTa, CLCTOSIA Ce
OT TOYKHATE ¢ Koopaunaru (z;y), 3a xouro 1 < |z| + |y| < 2?

A)1 B)3 B)4 I)6 o) 7

19. Ille xa3zBame, 4e eJMH AUATOHAT HA H3MIBKHAJ N-bI'bJIHAK
€ 20AAM, AKO TON He Pasfieis JaJeHUusI MHOTObI'bJIHUK HA TPHb-
I'bJIHAK U JAPYT MHOTOBLI'bJIHMK. BposiT Ha BCHYKM roseMHu ana-
P'OHAJIM Ha eIMH U3I'bKHAM n-brbaHukK e 2013. Ha xoako e pasno
JUCTO0TO N7

A)66 bB)61 B)65 T)67 ) nukoc or Te3m

20. Ilo xosako Hauuna Moke ﬂeherauﬁﬁ or 11 nmymm ga ce
NPCBO3H C YCTHPH aBTOMOOHIIA, KOMTO BLIMIIO Ca HCPA3JIMYUMH,
aKO B CIMII aBTOMODM.I HC MOrar Ja Ce BO3AT IIOBCYE OT TPHMA
Ayt ?

A) 9240 B) 15400 B) 30800 I')'46200
J1) HuKOC OT Te3M

21. Komko Hait-MaJiko pasiuuHi €CTECTBEHH YHCJa, HEHAI-
puinaBaniy 100, TpabBa, xa ce mopbuar, 3a ja e CUTYPHO, e B
AOCTaBKaTa IIe UMa IIOHE JBe B3aWMHO IPOCTH?

A)10 B)11 B)50 TI)90 JI) mukoe or Te3um

22. Pepumara a, = bycn, by, cn € {0;1;2;3;4;5; 6;7;8,9} e
ONpelieieHa ¢ paBeHcTBata 4y = 16, any1 = by +c2 3a n € N,

-

Ha xosiko e paBuo asps?
A)S B)16 B)37 I)52 )81

23. Koaxo ca pcajmuTe peurenns Ha CHCTCMATA

A)d B)3 B)2 I')1 ) usMa pemrenus
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24. Besko or gecer jena jJ0HECJO0 1O el mokoda. [lecr
OT JCHATA U3sl/IM COOCTBCIIMTC CH IMOKOJIA/M, & BCAKO OT OCTalla- |
JIHTC — IO CJIMI OT YYzKAUTC MoKoaa 4. 11o KoaKko naduira Moxe
Jla e cTaHajI0 ToBa?!

A)210 B)420 B)840 I) 1890 JI) 5040

25. Koako ot uncaara 1, 2, 3,..., 2013 umar KpaTHu OT BUIA
444...447 | :

A) 1208 B) 1410 B) 1511 TI) 1612 ) nuxoe OT TC3H

26. Toprara Kanpuya e npurorsena or 5 ronemu sima (72
kKas1/6p.), 200 r 6pamno (2400 xxan/xr), 150 r 3axap (3600
kkai/kr), 150 r cmerana (3000 kxan/xr). Toprata Bynamaua e
npurorsBena oT 3 Maaku sitna (60 xkamn/6p.);300 r tpamu (1500
kKaJ1/Kr), 180 r moxcnaaaren (500 kkaun/Kr); 150 r macio (7200
kKaJg1/Kr). [-:xa @era obuxunoseno aa¢ o 1/10 Topra Kanpuua,
o jyiec pemrmaa jga cu s3eme 1/10-Byramaga. [Tpubausurenmo
KOJIKO KujIoKaopuy ue cu cneeri, era puec camo ot Topra?

A) oxomo 80  B) okouso 40+ ~B) oxomno 20 T') oxomo 60
J1) mouTH HELIO HaMa 1A elecTH ;

27. B crenmuTe paBeHCTBA, HAIMCAHU Ha e3uka Coapecos,
JYMUTC 03Ha4aBAT LHHQDH: '

penomo + peMuMH -+ COJAO + pedpada = pecucwu

peMuMz X pedada = pecucum
Hamepete Cﬁopa’peMHMH + pedada + pecucwh.
A)14 B)13 B)12 I)11 M) 10

28. Kouko ca Tpunudpennte yncia abc, 3a KOUTO
= b0 = 21337
A)3 B)6 B)8 TI)9 JI)12
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29. IlppsonavyajiHo Kepemmpjule Ha eIuH
JIOCTATBYHO ToAsM Hasec ca cyxu. OT Kamuyk
3a004BaT Ja HaJaT [IOCAeI0BATEJIH0 BOAHH Kall-
Ki BLPXY eaHa Haii-ropHa Kepemuja. Besaxa
Kalka, ThPKYyJBallKu Ce HAJOJY, CIHPa Ha IbP-
BaTa KepeMmuga 6e3 xamxa, /0 KOATO JOCTHTHE.

AKO I'bK CTHIHE 0 KePeMHJa, HA KOATO Bede &’
MMa KalKa, Td Ce CJIMBa C Hes H TaKka MOJIydYeHaTa IO-TOJIAMa

KaIKa ¢¢ THDPKYJ/IBa 11 IO-A0JIIaTa KePeMUa (T 0T CBOA CTPaHa,
CIIHpa, aKo KepeMuiaTa e 0e3 Karka MK, aK0O Ha KePeMUaTa UMa.
KallKa, Ce CJIuBa C Hesd, a TaKa IIoJiydeHaTa OIIe 110-TONgMa KallKa
e TLPKYJABA HA CICABAIIATA MTO-HAAOILY kepemmga) u i, Ha
KOJIKO KepeMHu Iy IIE HM&a KallKH| ¢Jiell KaTo aaHe U CE H3TbPKAJIA
2013-aTa kamnka’

A)S B)9 B)10 T)11 JI) maxoe or Tesm

30. Koaxo peja mie oTncyaTa IPOHEAypaTa
Kyna(n: mamo; ot: 6yxma, prez: Oyxsa, do: 6ykBa)
axo n>0 To
{Kyna(n-1, ot, do, prez);
OrmevatattHosPen (’npemMecTn muck or’, ot, ’mHa’, do);
Kyna(n-1, prez, 6t, do)}
npu uspuksamncro na Kyma(10, A, B, B) 7

A) mog 10 B) mexay 10 1 100 B) mexxay 101 u 1000
I') mesxay 1001 w 10000 M) nam 10000
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